Brasília, 24 de junho de 2012.

Prezado Sr.
Editor Chefe da Revista Motricidade
José Vasconcelos-Raposo.

	Por meio desta carta venho prestar esclarecimentos quanto à submissão da versão corrigida do artigo intitulado “Influência de fatores antropométricos e atividade física na pressão arterial de adolescentes", o qual foi renomeado como “Influência de fatores antropométricos e atividade física na pressão arterial de adolescentes de Taguatinga, Distrito Federal, Brasil”, de autoria de Sebastião Lobo da Silva, Bibiano Madrid, Clarice Maria de L. Martins, José Luiz Queiroz, Maurílio Tiradentes Dutra e Francisco Martins da Silva.
Sou o autor responsável pela submissão inicial no sistema de submissão da revista e, por conseguinte, pela submissão da versão corrigida após revisão por pares. Acontece que quando fiz o registro no site da revista informei um e-mail para contato que já não utilizo mais, uma vez que cancelei minha assinatura com o servidor do e-mail (maurilio.dutra@uol.com.br) alguns dias após a submissão. Além disso, por um descuido, não guardei apropriadamente minha senha de acesso ao sistema de submissão, exceto no próprio e-mail supracitado. Com isso, não consegui mais acesso ao sistema de submissão de manuscritos. Assim, solicitei orientação do senhor via meu e-mail atual (mtd71@excite.com) sobre como proceder para submeter a versão corrigida no nosso trabalho e informo que segui sua orientação e fiz um novo registro no sistema de submissão de artigos da revista, com novo login e nova senha.
Dessa forma, inicio novamente o processo de submissão do nosso artigo e anexo a presente carta de esclarecimentos à submissão, para que o artigo não seja encaminhado a uma nova revisão por pares. Ressalto, por fim, que esta não se trata de uma submissão inicial de artigo, mas da submissão da versão corrigida do manuscrito supramencionado, que na submissão inicial foi nomeado como 164-338-2-SM.docx e recebeu a ID: 338.

Agradeço desde já a atenção dispensada.
Maurílio Tiradentes Dutra
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