Prezados editor e revisores,

Venho por meio desta retornar o artigo “Resposta Hematológica ao Teste Incremental Máximo em Esteira”. Agradecemos o parecer positivo para publicação do manuscrito. Realizamos as alterações sugeridas pelo editor chefe e pelo revisor. 
Informamos que todas as alterações realizadas no texto estão marcadas em vermelho, para melhor identificação.


Revisor

Introdução

Comentário: Linha 77: Colocar “Esta é a primeira fase de resposta dos indicadores imunológicos”, em vez de “Está é a primeira fase de resposta dos indicadores imunológicos”.

Resposta: A correção foi realizada conforme solicitado.

Comentário: Linha 84: Colocar “diretamente relacionada com a intensidade”, em vez de “diretamente relacionada com a intensidade.

Resposta: A alteração foi realizada. Agradecemos a indicação.

Resultados

Comentário: Linha 178: Colocar “Os dados referentes às células imunocompetentes”, em vez de “Os dados referentes à células imunocompetentes”. 

Resposta: Agradecemos a sugestão. A alteração foi realizada.

[bookmark: _GoBack]Discussão

Comentário: Linha 226: Colocar “realizaram um estudo com infusão de”, em vez de “realizaram estudo com infusão de”.

Resposta: A alteração foi realizada.

Editor

Comentário: Linha 105: Substituir “carrear” por “carregar” ou “transportar”.

Resposta: A palavra indicada foi substituída por “transportar”, conforme solicitado.

Comentário: - Procedimento estatístico:- a justificação para a utilização de testes não paramétricos não é a mais correta. Um N de 23 para medidas emparelhadas já é um número razoável. Se utilizaram os testes não paramétricos será provavelmente porque não observaram uma distribuição normal dos dados. Introduzam a informação relativamente à análise da normalidade da amostra. Corrijam por favor esta parte.

Resposta: Prezada Editora Chefe. Agradecemos a sugestão e a indicação. De fato, em nossa primeira versão, a utilização do teste não paramétrico foi justificada pelo teste de normalidade. Entretanto, na primeira revisão, o revisor indicou que a estatística deveria ser justificada e alterada pois a amostra era pequena. Temos convicção de que a amostra do presente estudo não é pequena, por isso, acatamos a sua sugestão e alteramos o que foi escrito anteriormente.

Comentário: Linha 144: Falta um ponto final na frase.

Resposta: O ponto final foi adicionado.

Buscamos acatar todas as sugestões e comentários propostos pelos revisores. Agradecemos a atenção e nos colocamos a disposição para novos esclarecimentos.

Atenciosamente,
Filipe Dinato de Lima
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